

「香港民研」涉借俄烏民調煽暴 市民請願促警嚴正執法

香港文匯報訊（記者 藍松山）有市民昨日到警察總部請願，指經常操控「民調」反中亂港的「香港民意研究所」正假借「俄烏衝突」開展誘導式民調，有煽動暴力、要挾特區政府的意圖，促請警方嚴肅追進並嚴正執法。多名政界人士昨日接受香港文匯報訪問時表示，「香港民研」一直以來都利用所謂的「民意調查」為工具，操縱民意，企圖煽動香港市民的情緒。他們指出，該機構涉收取外國反華勢力資金，不排除是次是再有外部勢力企圖干預香港，煽動部分市民「抗爭」情緒，他們敦促特區政府對該組織展開刑事調查，迅速果斷執法。

誘導式民調操弄民意 意圖要挾政府

有市民指出，綜合多方媒體訊息顯示，「香港民意研究所」目前正在就「俄烏衝突」開展誘導式民調，有蠱惑民眾、操弄民意、煽動暴力、要挾特區政府的意圖，嚴重危害香港社會治安，煽動暴力，涉嫌危害國家安全，促請警方密切留意他們的動向，嚴肅追進此次民調活動，並嚴正執法。

民建聯立法會議員葛珮帆指出，「香港民研」一直以來的所謂「民意調查」設置許多帶有暗示、傾向性的問題，以操縱民意。她認為，警方須密切留意，不能任由他們煽動市民，從而達到反中亂港的目的。她提到，該機構以往屢次於關鍵時刻假借「學術」之名發表對中央、特區政府、市民福祉不利的民調結果，其民調極具政治立場色彩，而有媒體早已揭露，他們收取外國政治組織的資金，足以反映「鍾氏民調」與外國反華勢力的密切關係，有可能違反香港國安法，希望香港警方加強留意該機構。

煽動市民參加打仗 激發反中亂港情緒

新民黨立法會議員、執業大律師容海恩指出，「香港民研」涉嫌進行有指向性的所謂「民意調查」，是欺騙市民及混淆公眾視聽的行為，手法卑劣，若警方有足夠證據證明他們公布有偏頗及失實的數據，或對市民進行錯誤的引導，間接煽動香港市民，有可能會被起訴。她提到，現時存在一些所

謂的「民意調查」，刻意只報道反對意見，希望市民提高警惕，不要盲目相信。

香港法學交流基金會副主席、法學教授傅健慈表示，在「香港民研」發布的所謂「民調」中，有煽動市民參加打仗的意圖，甚至有人借題發揮，激發「民族自決」，反中亂港情緒，有可能導致市民重燃2019年的「抗爭」情緒，因此大家都需要提高警惕，與這些居心不良者劃清界限。他並提醒，若市民參與相關所謂「民調」，或進行轉載發布，都有可能觸犯刑事罪行條例第九條及第十條。

香港法學交流基金會副主席、大律師丁煌指出，「香港民研」過去劣跡斑斑，多次發布偏頗的所謂「民調」，企圖令市民對香港產生錯誤的認知。他認為，種種跡象顯示，該機構煽動、教唆市民，干擾、阻撓、破壞中央政權機關或者香港特區政權機關依法履行職能，涉嫌違反香港國安法。丁煌敦促特區政府，回應民間請願團體的訴求，對該組織展開刑事調查，迅速果斷執法，以免對香港社會的安寧造成破壞。



◆有市民昨日到警總請願，指「香港民研」借「俄烏衝突」煽暴。

染疫男食肆播毒還押候訊 涉網煽炸檢測中心 3攬炒餘孽被捕

香港新冠肺炎第五波疫情嚴峻，攬炒餘孽繼續破壞全民抗疫力量，在社交平台煽動染疫者四處播毒、煽惑他人炸毀社區檢測中心及攻擊檢疫人員；有人明知自己確診，涉嫌惡意到至少7間食肆開餐和逛商場遊超市，且遺下唾液紙巾播毒，然後圖文並茂上載至社交平台炫耀。警方網罪科經深入調查及情報分析後，前日拘捕3名男子，包括前「學民思潮」成員及大學生。

◆香港文匯報記者 蕭景源



◆其中一名涉嫌「播毒」男疑犯昨由警車押解回九龍城裁判法院提訊。

香港文匯報記者 蕭景源

據了解，3名被捕男子，包括27歲的前「學民思潮」成員梁凱富、21歲的尼泊爾籍姓古大學生，以及28歲的姓林印機技術員。其中林昨涉嫌違反《預防及控制疾病規例》第32條，被控一項「使其他人蒙受感染的危險」罪，昨於九龍城裁判法院提堂，他暫時無須答辯。控罪指，林於2月28日，在黃大仙荷里活廣場3樓「元氣壽司」，自知屬新冠病毒接觸者或病人，藉身處任何街道、公眾地方而使其他人蒙受感染的危險。署理主任裁判官黃雅茵應控方要求，把案件押後至4月20日再訊，以待警方進一步調查，並拒絕其保釋申請，下令還押於懲教看管。

兩人獲准保釋候查

據了解，警方調查發現，林於2月23日進行快速抗原測試呈陽性，翌日他將測試結果上載於社交平台；2月27日他接獲衛生防護中心短訊，通知其核酸檢測為陽性結果。但有人於社交平台發文揚言會到「藍店」播毒，更圖文並茂顯示他在2月25日至28日期間，分別在新蒲崗景福街、黃大仙龍翔

道、黃大仙中心北館及鑽石山荷里活廣場共4間食肆光顧。警方發現，他由2月25日至3月3日，曾經到過黃大仙、新蒲崗、鑽石山及旺角至少7間食肆用膳，也曾到過超市及一間商場。惟前日他被捕後，警方為其進行快速抗原測試則呈陰性。

至於被捕的前「學民思潮」成員梁凱富，涉嫌於今年2月期間在網上社交平台發表煽惑他人炸毀社區檢測中心及攻擊有關人員言論，曾提及「邊個去炸一個核酸站我就比（界）手足50萬」及「隨機殺狗，唯一出路」等，涉嫌「煽惑他人導致相當可能會危害生命或財產的爆炸」、「煽惑他人意圖造成身體嚴重傷害」及「煽惑他人縱火」罪。另21歲尼泊爾籍男大學生，則涉於上月在網上散播鼓吹染疫人士四處播毒言論，涉嫌「煽惑他人違反《預防及控制疾病規例》第32條」，即「使他人蒙受感染的危險」。兩人已獲准保釋候查，須於本月中旬向警方報到。

警檢取3手機 不排除更多人被捕

网络安全及科技罪案調查科警司譚威信昨日講述

案情時表示，為確保公共衛生安全及市民健康，警方進行深入調查及情報分析，於3月8日分別在油塘、黃大仙及元朗，拘捕3名男子，行動中一共檢取3部手提電話，行動仍在進行中，不排除有更多人被捕。

譚威信表示，新冠肺炎疫情肆虐下，令不少人痛失至愛，有確診者因擔心傳播病毒而與家人分隔不同地方，更有不少人因擔心染疫而終日不得出門。當全港市民緊守防疫限制措施，竭力保護公共衛生及安全的時候，竟然有人想將病毒傳播開來，意圖藉此傷害其他人。

譚威信強調，病毒的傳播不分你我，任何人都有機會因為疫情而受到不同程度的傷害。被捕人的行為，是大大增加病毒在社區傳播風險，行為極其自私，更甚者有人為了一己主觀意見，而煽惑其他人去炸毀檢疫設施及傷害有關人員，這些行為是極度不負責任及極度自私。

警方對此予以最強烈的譴責，對這些違法者是絕不姑息；希望市民繼續努力同心抗疫，一齊共渡難關。

香港文匯報訊（記者 藍松山）針對警方近日拘捕3名男子，涉嫌在網上煽惑他人違反防疫規則，及煽惑他人炸毀社區檢測中心等罪名。多名政界人士昨日接受香港文匯報訪問時表示，現時香港疫情嚴峻，別有用心者卻企圖破壞特區政府的抗疫工作，損害社會整體利益。他們呼籲，若市民遇到有相關行為者，應立即報警舉報，並希望特區政府加緊防範和執法。

民建聯立法會議員梁熙表示，十分感謝警方採取有效、果斷的行動，避免不法分子利用社交平台，破壞特區政府防疫工作，損害社會整體利益。他指出，萬一有人響應其煽動，到處散播病毒，必然使疫情進一步爆發，情況不堪設想。破壞檢測中心及攻擊工作人員，更屬嚴重阻礙抗疫工作，並對此予以嚴厲譴責。他提到，香港尊重言論自由，但假若言論涉及違法行為，有關的自由便應受到規管，強調網上言論更不是法外之地。

工聯會立法會議員黃國指出，香港現時面臨一場世紀疫情的危機，無法理解極個別的違法分子煽惑他人，破壞香港抗疫。他提到，除了煽惑他人破壞抗疫，以及惡意散播病毒之徒外，還留意到有人故意在網上散播謠言及假消息，導致有市民受騙而盲目搶購物資，不但造成不必要的損失，對市場正常運作有負面影響，更令社會人心惶惶。他呼籲市民，當見到此類破壞特區政府抗疫的行為時，須立刻報警，同時不要輕信謠言，要特別關注特區政府發布的權威消息，以免造成損失。他又指，希望特區政府加緊防範別有用心者惡意破壞抗疫工作，以及在遇到謠言出現時及時澄清，以確保抗疫工作順利進行，讓香港早日恢復繁榮穩定。

自由黨立法會議員邵家輝指出，現時香港疫情嚴峻，每天都有許多市民的生命受到病毒的威脅，不少商戶因此面臨結業，香港的發展受到嚴重影響，若不盡快穩定疫情，香港未來的損失難以估計，偏僻有一些不法分子，意圖煽惑他人破壞抗疫，甚至鼓吹確診者外出播毒。

他強調，這些人的行為卑劣，且不負責任，是極度嚴重的刑事罪行，警方必須嚴正執法，將這些意圖破壞香港未來發展的罪犯一網打盡。

香港文匯報訊（記者 高俊威）新冠疫情持續嚴峻，動用有限的資源揪出隱形患者以截斷傳播鏈至為關鍵，其中已開展兩年的污水檢測冠狀病毒計劃擔當着非常重要角色。在第五波疫情期間，因應污水檢測進行的107次圍封強檢行動中，在近16萬受檢者中找出1.32萬宗確診個案，比率逾8.3%，本月初圍封九龍城德朗邨後所得的確診比率更高達14.4%，成效顯著。環保署表明，會繼續根據風險評估積極推展相關工作，冀盡快截斷所有社區傳播鏈。

污水檢測起始於2020年3月，渠務署工程項目主管（污水監測）白諫鳴昨日在線上簡報會表示，最初推行是為了保障污水處理廠職員的安全，以免含病毒污水令職員受感染，故邀請港大團隊合作，研究如何在污水中找出病毒。其後再因應疫情發展在社區中應用，以助病毒追蹤。固定污水監測點由最初20個增加至現時的154個，覆蓋全港500萬人口，每兩日循環採樣一次，加上每月30個臨時監測點，每日共處理110個樣本，以求更精準地檢測出含病毒污水的情況。

行動團隊有逾1,200名成員

環保署副署長徐浩光指出，環境局成立的污水監測及行動團隊有逾1,200名成員，兩年來每日周而復始地工作，從無間斷。團隊每日早上6時許前往監測點作準備，以配合

居民較多使用洗手間的早上時間抽取污水樣本，至中午完成後，將樣本送到化驗室。經過化驗後得出的結果，團隊會進行深入分析，以調節翌日的採樣計劃。其間分析所得的資訊和結果，會透過一個可互通資訊的電子平台，讓相關部門知悉，當中食衛局在作考慮及衡量後會作出後續安排，包括展開圍封強檢行動等。

徐浩光形容，香港在污水檢測的實際應用處於領導地位，成效亦很顯著，如在去年6月透過污水檢測在大埔發現Delta變種病毒，並鎖定病毒是來自單幢樓宇；透過監測數據測得德朗邨的污水樣本含病毒量較附近屋苑為高，就此結果於本月初在該邨9幢大廈進行圍封強檢，最終在約1.5萬受檢者中找出2,110個確診個案，比率達14.4%，由此可見若沒有污水檢測及後續的圍封強檢，病毒勢必繼續擴散。

不過進行大規模污水檢測也遇上不少困難，環保署高級項目經理（區域評估）杜景浩提到，香港地底的渠管錯綜複雜，有些屋邨如沙田禾輦邨，每幢大廈的形狀布局均不同，污水渠管的流向也有異，故要追蹤含病毒污水的流向再找出源頭，實有一定難度。徐浩光就指，在夜間收到檢測結果及數據後，須在短時間內完成詳細分析，以備各部門翌日部署後續工作，時間緊急，最少需工作至凌晨3時，之後很早又開工，坦言工作相當辛苦，但也希望竭盡所能完成任務。

消委會推快測包認可名單搜尋器

香港文匯報訊（記者 張弦）香港第五波疫情嚴峻，不少市民搶購及囤積快速抗原測試包作自我檢測。消委會1月14日至前日共接獲48宗有關快速抗原測試包的投訴，包括19宗延誤送貨、13宗有關測試包認證問題，以及6宗與銷售手法相關，而48宗中有37宗涉及網購。每款售價介乎18元至120元。

消委會引述投訴個案指，有市民上月18日在網店訂購4盒、共8套快速測試包，網店聲稱測試包通過歐盟（CE）認證，但市民之後在歐盟快速抗原測試通用名單中，找不到相關產品的認可資格。亦有市民今年1月10日在連鎖零售店的網店訂購4盒、共80套快速測試包，售價6,500元，收貨後卻發現5月4日有效期屆滿，恐怕沒法在限期前用光。甚至有市民在零售店購買一盒88元快速測試包，按指示使用後，測試棒竟沒有顯示任何紅線。

消委會總幹事黃鳳嫻又批評，近日市面出現快速測試包

搶購潮，有商家趁機抬價，斥責有關行為是趁火打劫，在市民抵抗疫情時，仍抬價或銷售劣質快速測試包，「供求不平衡下市民心急甚至好差、倉底貨都照搶，界不良商戶乘虛而入抬價。」黃鳳嫻呼籲市民要保持理性，「喺家就好像之前搶口罩的情況，市民去買都會買到好貴、劣質的貨，現時快速測試包情況同之前口罩一樣，等市場回一回氣，有足夠供應，價格自然會回落。」黃鳳嫻亦呼籲市民要按實際需要購買適量的測試包，不宜囤積。

另外，市面上一些測試包印有CE標誌，消委會解釋單單印上CE標誌並不代表產品經由有關當局測試過品質，這只是一種「自我宣告」性質，消委會提醒市民，購買產品時可以留意CE標誌旁邊是否有一組4位數字，這組數字是公告機械的編號，確保產品的設計和包裝適合一般消費者使用。

由於市民對快速抗原測試包的需求激增，消委會與商經局推出認可名單的網上搜尋器，讓市民快速查詢快速抗原檢測包是否被納入香港、內地、歐盟或美國的認可名單中，市民只需在搜尋器輸入快速檢測包的關鍵字，例如品牌名稱或製造商，搜尋器將顯示產品屬於哪張認可名單，亦可以檢視產品的靈敏度和特異度等。

消委會主席林定國提醒市民，快速測試包價錢落差很大，建議市民參考通用名單，評估產品的有效性，購買時亦應檢查包裝是否完整，以及檢查使用期限，避免購買過期產品。

市民可到以下網址查詢：https://www.consumer.org.hk/tc/rapid_antigen_test_search